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Printre marii boieri care au jucat un rol important în istoria Ţării Româneşti în 
11 doua jumătate a secolului al XVII-iea se 
111 11nără şi Mareş Băjescu'. Fiu al unor orăşeni 
111 H\riţi din Câmpulung, Qheorghe şi Stanca, 
Mureş s-a căsătorit cu Maria, din „casa" 
111 1rclui postelnic Constantin Cantacuzino, şi 

I fi constituit un domeniu care, alături de 
d1 gătoriile ocupate şi de ctitori.iJ_e sale; i-au 
111 · lus în rândul marilor boieri ai tării. După 
11: timp de aproape 20 de anj a activat ca 
lo~ofăt în cancelaria domnească (1643-166 l ), 
!11 ·epând cu anul 1661 a început · să urce 
li ptele boieriei care l-au condus la cea mai 
1111re dregătorie a ţării, mare ban (1669 aprilie 

- 1672 ianuarie 5) în divanul lui Antonie 
Vodă din Popeşti, după ce în timpul domniilor 
lui Grigore Ghica şi Radu Leon a deţinut pe 
1 I de mare v1st1er şi mare vornic. 
I >regătoriile ocupate ca şi mdrele domeniu 

Fig. 1. Biserica Băjeşti, 

vedere estică, foto 1994. 
' Muzeul Judeţean Argeş, Piteşti. 
" Mm.eul Judetean Argeş, Piteş ti. 
1 Dcs1>rc Mareş Băjescu vezi : Nicolae Stoicescu, Dicţionar al marilor dregălori din Tara Românească şi 
Al11ldova sec. XIV-XVII, Editura Enciclopedi că Română, Bucureşti , 1971 , p. 110• 11.f; Voinescu Teodora, Noi 
i/111u as11pra curţii şi bisericii din Biijeşli, în „Studii şi comunicări de istoria artei", IV, 1957, nr. 1-2; Ştefan 
Andrcescu, Trei veacuri de la inlemeierea mănăstirii Cornel şi a bisericii de la /Jăjeşti (1666), în ;,M. O.". 
111 6, nr. 7-8, p. 674-687; Idem, Documen/e privi/oare la Mareş Băfi:St;u şUa ctitoriile sale. (Ibidem, p. 
11'17-705); Mârtzu Flaminiu, Ştiri noi asupra ansamblului arhitecluralfeudal de la Băjeşti, în ,,B. O. R.", 93, 
11115, nr. 3-4; Pănoiu Andrei , Câteva date despre satul Băjeşti din judeţul Argeş in prima jumăla/e a 
,.,·olului trecut, în „Revista Muzeelor şi Monumentelor", Seria muzee, 1983, nr. 1 O; Spiridon Cristocca, 
A/nreş Băjescu şi biserica câmpulungeană, în „Păstorul ortodox", Serie nouă, anul I, nr. 2, Piteşti, oct.- dec. 
1995, p. 85-87; Idem, Sigiliile lui Mareş Băjescu, în „Studii şi materiale de istorie medie", XIV, Editura 
Acudemiei Române, 1996,-p. 127-132; Idem, Din nou despre sigiliile lui Mareş Băjescu, în „Argessis", scria 
1 •!Orie, Muzeul Judeţean Argeş , Piteşti , 1999, p. 135-143 . 
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208 SPIRIDON CRISTOCEA, ROMEO MASCHIO 

i-au dat forţa materială de a construi cmtea (I 661- I 662)2 şi biserica de la Băjeşti 1666 
(Fig. I), ca şi schitul Cornetul ( 1666) din judeţul Vâlcea (Fig. 2). 

Ca orice curte construită de un mare boier, aceasta trebuia să aibă în apropiere 
şi o biserică care să servească nevoilor religioase ale familiei respective. Construirea 
bisericii de la Băjeşti , la patru ani după curte, ne-a îndreptăţit să afirmăm că, până la 
edificarea acestui lăcaş, Mareş a folosit altul aflat pe acelaşi loc sau în apropiere. 

_6.Y~ 
Fig. 2. Mareş Băjescu şi soţia sa Maria, după fresca din Biserica Băjeşti 

1 Flaminiu Mârtzu, op. cit. 

Pentru a infirma sau confirma 
această afirmaţie am efectuat în anul 
1994 cercetări arheologice în biserica 
construită de Mareş. Secţiunea E, trasată 
în pronaosul şi naosul bisericii, prin 
descoperirea a două fundaţii, orientate 
nord-sud, ne-a arătat că pe acest loc a 
existat un lăcaş mai vechi care a fost 
demolat în 1666 de constructorii lui 
Mareş, pe care, pentru a-1 deosebi de cel 
actual, l-am numit Băjeşti I. Fundaţia 
descoperită în pronaos, în carourile 4-5, 
este tăcută 'din bolovani de râu de mărime 
mijlocie, prinşi cu mortar, având lătimea 
de 0,75 m - 0,80 m, faţă de nivelul ~ctual 
de călcare , talpa fundaţiei se află la -1,32 

Fig. 3. Fragment din fundaţia de 
vest a naosului bisericii Băjeşti I 
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tn, iar partea superioară la -0,70 m. Fundaţia aparţinea zidului de vest al naosului 
hi ericii Băjeşti I (Fig. 3). 

Cealaltă fundaţie descoperită în naos, în caroul 10, despărţea altarul de naosul 
v chii biserici. Edificată din · 
I lovani de râu d~ mărime 
1nijlocie, prinşi cu mortar, fundaţia, 
·u lăţimea de 0,42 m, are, faţă de 
nive lul actual de călcare, talpa la 
• 1,20 m, iar partea superioară la 
·0.80 m (Fig. 4). Cărămizile aflate 
p fundaţie au dimensiunile: 26 cm 

14 cm x 4 cm; 24,5 cm x 13 cm x 
cm; 26 cm x 14 cm x 3,5 cm. 

Pentru a afla cât mai multe 
nformaţii despre vechiul lăcaş am 
xtins cercetările, însă ele au fost 

I t sumare datorită împrejurărilor în 
• re s-au efectuat. Fiind lăcaş de 
uit al locuitorilor din sat, nu s-a 

Fig. 4. Fragment din fundaţia absidei altarului 
bisericii Băjeşti I. 

11trerupt serviciul religios, de aceea o secţiune începută luni trebuia terminată până 
vi neri. Nici în afară nu s-au putut efectua cercetările necesare, pentru că lăcaşul este 
nconjurat de cimitirul satului, înmormântările fiind practicate până aproape de zidurile 

lui, iar biserica era înconjurată de o bordură de ciment cu lăţimea de 0,85 m şi grosimea 
I O, I O m pe care n-am spart-o. · 

Cu toate acestea, sumarele investigaţii ne-au arătat că, înainte de biserica 
· nstruită de Mareş, pe acest loc a mai existat un lăcaş religios . Construit din zid şi 

1 ezat pe piloţi din lemn, locaşul, atât cât ne-au putut permite investigaţiile efectuate, 
ra compus din altar şi naos, fiind de plan treflat. 

În privinţa ctitorului bisericii Băjeşti I acesta ar putea fi Dragomir mare pitar 
<I la ai căru i descendenţi Mareş a cumpărat satul Băjeşti . Puţin cunoscut, Dragomir din 
ll!ljeşti a fost dregător al Radu Şerban (mare pitar 1604 aprilie 19 - 1605 iulie 5) cu 
cnre a plecat în pribegie, iar la 20 iulie 1614 apare ca martor la Tyrnau3

. 

Sat de moşneni, Băjeştiul şi-a pierdut treptat libertatea ajungând în stăpânirea 
unor boieri din zonă. Dacă în secolul al XVI-iea numărul celor care cumpără în Băjeşti 

te mic, începând cu secolul al XVII-iea, ca urmare a aplicării unui regim fiscal 
1păsător, moşnenii sărăcesc şi sunt nevoiţi să se vândă cu delniţele lor. 

După ce au „umblat din boier în boier şi pe la toţi dregătorii", moşnen i i din 
Ulljeşti s-au vândut lui Dragomir mare pitar, pentru 28800 de aspri, domnitorul Radu 
Serban întărind acestuia, la 19 aprilie 1604 noua proprietate. În afară de asprii tocmiţi , 
timp de trei ani, până la vremea crestării pe „răboj", Dragomir mare pitar a plătit 
vânzătorilor birurile şi dăjdiile lor. 

Acest „Dragomir din Băjeşti", boier puţin cunoscut, va fi avut şi el curtea şi 
biserica sa, lăcaş pe care, probabil, Mareş l-a demolat şi în locul lui a construit preţiosul 

u edificiu ecleziastic. 

' Pentru Dragomir din Bajeşti vezi : Nicolae Stoicescu, op. cil. p. 170. 
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Cercetările arheologice au furnizat 
date şi despre biserica lui Mareş, confirmând şi 
ele măiestria meşterului zidar Dragomir. 

Preţuindu-l pe Dragomir, Mareş a 
permis pictarea chipului lui pe peretele de apus 
al pronaosului , fiind primul portret de meşter 
care apare în pictura murală din Tara 
Românească (Fig. 5). 

Dacă constructorii bisericii Băjeşti I 
au aşezat fundaţiile pe piloţi de lemn, 
Dragomir a prevăzut noul lăcaş cu fundaţii late 
şi adânci , din bolovani de râu şi fragmente de 
că rămidă, prinşi cu un mortar foarte dur. În 
Sectiunea A, fundaţia, care este mai lată decât 
e levaţia cu circa I O cm, are talpa la -2, I O m 
faţă de nivelul actual de călcare. Zidul 
des păqitor dintre naos şi pronaos, care spr ijină 

turla clopotniţă, are talpa fundaţiei la -2,68 m 
fa\ă de nivelul actual de călcare . Fundaţia se 
lărgeşte treptat ajungând ca pe fundul şanţului 
să fie mai lată cu circa 36 cm decât elevaţia. 

În afară de cercetarea bisericii, în 
1995-1996 am efectuat săpături arheologice şi 
în curtea boierească, investigaţi i care trebuiau 
să se desfăşoare în toată incinta, însă, din 
păcate , s-au oprit după doi ani. 

Una din problemele pe care·"· 
constructoru I şi stăpânul curţii au trebuit s-o· 
rezo lve a fost găsirea sursei de apă necesară . 

nevoilor zilnice. Situarea curţii pe un platou 
mai înalt, unde apa se afla la mare adâncime, 
l'ăcea ca săparea unui puţ să nu fie mijlocul cel 
mai eficace. De asemenea, apa nu putea fi 
adusă din Valea lui Băj, pentru că pârâul de 
aici seacă când nu plouă, şi nici din râul Bratia, 
care este prea departe . 

În timpul cercetărilor arheologice din 
1995-1996 am interceptat în Secţiunea F o parte 

· Fig. 5. Dragomir, zidarul 
Conaculu'i Băjeşti 

din cele două conducte prin care se aducea apa din „V,istieria'.' aflată într-un punct înalt 
la o oarecare distai1ţă de curte (Fig. 6). Existenţa a două conducte se poate datora fie 
faptului că una singură nu aducea cantitatea de apă necesară nevoilor zilnice, fie că ele 
se alimentau sau se vărsau în puncte diferite. Spre ultima explicaţie pledează şi faptul 
că în capătul de sud al secţiun ii cele două conducte se depărtează, una alimentând, 
probabil , curtea şi cealaltă, probabil, biserica. · · 

În general, cele două conducte,. se aseamănă între ele, însă la una tuburile sunt 
mai mari, iar la cealaltă mai mici . Tuburile sunt tăcute din ceramică, de culoare roşcată , 

http://cimec.ro



I l\R 'ETĂRILE ARHEOLOGICE DE LA BISERICA CONACULUI BĂ.IEŞTI 21 3 

111 formă cilindrică, unul din capete fiind mai subţire pentru a putea fi introdus în 
11 tul mai larg al celui din faţă. 

-- . ~ „r,;·,,·~ 4'..\l.,., 

Fig. 6. Secţiunea F. Conductele de aducţiune a apei: a) vedere din nord-est 
b) vedere din sud-est, după demontarea parţială 

Pentru a realiza conducta, constructorii au săpat mai întâi şanţul al cărui fund 
• afla la - O, 70 m faţă de nivelul actual de călcare . După ce au turnat un strat de mortar 

iU aşezat un rând de cărămizi, la Conducta mare dispuse de-a lungul şanţului , iar la cea 
mică de-a latul lui, după care au înşirat tuburile asamblându-le între ele. Pentru a 
I r teja conducta au turnat mortar peste tuburi şi apoi au aşezat cărămizi dispuse în 
două ape. La Conducta mare, tot pentru protejarea ei, au mai înşirat un rând de 
· rămizi în vârful celor dispuse în două ape. 

Conductele îşi vărsau apa într-o tăntână aflată, desigur, în incinta curţii de 
unde printr-o altă conductă trebuia să fie deversată ori în Valea lui Băj ori în alt loc . 
liste greu de spus cât timp a funcţionat acest sistem pentru că, tuburile erau pline cu 
11i ip. Importanţa acestui sistem de aducţiune 'a apei a fost mare pentru stăpâni i 

m amblului de la Băjeşti din mo!'Tlent ce l&_ fântână, '.'Care fără îndoială a fost o realizare 
1 hnică deosebită, au montat o pi-şan ie din piatră, doc1iment .epigrafie ce ne furnizează 
tiri preţioase privind istoria_ curţi i şi a proprietarilor ei (Fig. 7). Numai cercetări 

nrheologice ample pot depista locul unde era amplasată fântâna şi modul cum era 
1· a lizată. · ' 

Unul din locurile unde ani .efectuat cercetări arheologice a fost colţul de sud
vest al curţii unde, sub un n.uc destul de mare, fragmente de ziduri dispuse 
I erpendicular pe zidurile de sud Şi vest ale incintei închideau un spaţiu umplut până la 
irca I m înălţime cu pământ, moloz, fragmente de cărămidă ş. a. 

Considerând că trasarea unei secţiuni nu este indicată într-un loc unde 
umplutura s-ar fi surpat continuu, am procedat la golirea spaţiului închis de zidurile 
ex istente. Cu excepţia porţiunii din jurul nucului, aflat chiar în colţul de sud-vest, am 
•o lit până la pardoseală tot spatiul de umplutura care se depusese în decursul anilor. În 
urma acestei operaţiuni a fost descoperită cea mai mare parte a construcţiei aflate aici , 
reconstituindu-i planul şi datând-o (Fig. 8). Plasând-o în colţul de sud-vest, 
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constructorii au folosit zidurile de incintă ca pereţi de sud şi de vest ai clădirii. Dacă 
zidul de in ci n tă are grosimea de 0,65 m, pereţii de nord şi est ai clădirii au grosimea de 
0,50 m. Construcţia edificată în acest colţ era de formă dreptunghiulară, orientată nord
sud. dimensiunile în exterior fiind de 8,60 m x 4,50 m. 

Fig 7. Pisaniafântânii Curţii de la Băjeşti, 1661-1662 iulie 20 

În interior încăperea era pardos ită cu cărămidă (27 cm x 13 cm x 4 cm), iar în exterior 
de-a lungul peretelui de est a fost surprins un fragment dintr-un pavaj tot din cărămidă . 
La un moment dat, spaţi ul interior a fost despărţit printr-un zid de cărămidă (grosimea -
0,30 m) orientat est-vest, care nu se ţese cu pereţii de est şi vest, formându-se astfel 
două compaitimente. Peretele de est prezintă două goluri, reprezentând desigur locul unde 
au fost amplasate uşile . Ca şi pereţii de sud şi vest ce fac parte din zidul de incintă, pereţii de 
nord şi est sunt tăcuţi din bolovani de râu în casete de cărămidă. Această tehnică, ca şi faptul 
d'1 pere\ii de nord şi est sunt ţesuţi cu zidul de incintă, datează clădirea în secolul la 
XVII-iea. tiind construită tot de Mareş. 

Fig. 8. Camera de nord a „ Bucătăriei" Curţii de la Băjeşti, sec. XVII 
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Curtea de la Băjeşti, judeţul Argeş 
Cercetări arheologice, 1995-1996 
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Pentru a vedea cum se făcea accesul la turnul pătrat, am trasat în curte, în dreptul 
lui, Secţiunea E (7,50 m x 1,50 m), perpendiculară pe zidul de incintă. Cercetările au pus 
în evidenţă existenţa unor fundaţii din cărămidă, una perpendiculară şi adosată zidului de 
incintă (grosimea - 0,90 m) şi alta paralelă cu el (grosimea - 0,72 m). Aflate la mică distantă 
sau lipite de zidul de incintă aceste 
fundaţii susţineau, probabil, drumul 
de slt-ctjă către turnul pătrat. ln spaţiul 
dintre aceste fundaţi i şi zidul de 
incintă, de la -0,60 m până la -1 ,20 m, 
au fost aruncate ca într-o groapă 
fragmente de farfurii de porţelan, 
ceramică , oase de animale ş. a. După 
restaurarea fragmentelor de po11elan 
au fost întregite două farfurii datând 
din secolul al XIX-iea. Ele au pe fund 
inscripţia „Lindner veneţian scenery 
stone China W. B.", (Fig. 9) iar pe 
fată sunt decorate cu un desen ce 
reprezi ntă un ansamblu de clădiri în 
mijlocul unui parc prin care se plimbă 
persoane în grup. 

În carourile 3-7 ale secţiunii, Fig. 9. Farfurie de porţelan, sec. XIX 
între -0,65 m şi -1,25 m, au fost 
descoperite fragmente de olane şi de cahle. Olanele făcute din ceramică, culoare roşcată, au 
servit fie la acoperirea turnului pătrat, fie a altei clădiri din apropiere. 

Cahlele, lucrate din pastă omogenă şi bine frământată, au fost arse în cuptoare 
obişnuite, după procedeul arderii oxidante, căpătând astfel o culoare roşcat cărămizie . În 
privinţa formei, ele apai1in tipului dreptunghiular cu faţa plină, modelate cu tiparul. 

După motivul decorativ şi după smalţul care a fost aplicat pe ele se disting două 
categorii: cahle smălţuite în portocaliu având în câmp un călăreţ cu calul în plin galop şi 

cahle pe care a fost aplicat un smalţ de culoare verde închis ce au ca model un bărbat 
aşeznt sub un baldachin. Chiar dacă din ultima categorie s-au recuperat mai multe 
fragmente ele aparţin mai multor exemplare astfel că nu s-a putut întregi nici o cahlă. În 
schimb, fragmentele din prima categorie aparţin unei singure cahle (24 cm x 20 cm) şi 
are ca motiv decorativ - călăreţul (Fig. 10). 

Cea de a treia zonă supusă cercetării arheologice a· fost partea de nord a laturii de 
vest, unde se mai păstrează zidul de incintă . Folosind acest zid ca perete de est, conducerea 
C.A.P.-ului a mai ridicat încă trei pereţi realizând astfel un grajd al cărui acoperiş într-o 
singură apă avea panta est-vest. În Secţiunea A (9,50 m x 2 m) a fost descoperită fundaţia 
şi o parte din elevaţia unui zid (lungimea în exterior - 8,80 m) orientat perpendicular pe 
zidul de incintă care în capătul de est al secţiunii se îndrepta spre nord. Zidul (lăţimea -
0,70 m) avea fundaţia (înălţimea - 0,45 m) din bolovani de râu prinşi cu mortar, iar 
elevaţia din bolovani de râu în casete de cărămidă. Această tehnică de construcţie ca şi faptul 
că ea se iese cu zidul de incintă datează fundaţia tot în secolul al XVII-iea. 

http://cimec.ro



< l ~RCETĂRILE ARHEOLOGICE DE LA BISERICA CONACULU I BĂ.IEŞTI 2 17 

Fig JO. Fragmente de cahle descoperite la Curtea din Băjeşti, sec. XV/I 

Încăperea de aici, a cărei destinaţie nu o cunoaştem, avea peretele de vest 
lurmat din zidul de incintă, cei de sud şi est - din zidul descoperit în secţiune, iar cel 
li · nord, probabil, din zidul care este şi astăzi în picioare dispus perpendicular pe cel de 

11 intă (Fig. I I). 
În Secţiunea F, în care a fost surprinsă conducta de aducţiune a apei pe care 

Fig I I . Fraf{ment.fundaţie, sec. XVII 

am prezentat-o mai înainte , a fost 
descoperită fundaţia zidului de 
incintă care în această zonă a fost 
demolat. Pentru a întări rezistenţa 
zidului de incintă, fundaţia a fost 
dublată la un moment dat cu o 
centură din cărămidă (lăţimea -
0,62 m, înălţimea - 0,50 m) 
susţinută şi de un contrafort din 
bolovani . 

Cercetările arheologice 
de la Băjeşti, chiar dacă au fost 
sumare ne-au furnizat date 
importante despre arhitectura laică 
şi ecleziastică din secolul al 
XVII-iea. 
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